
ATA DA QUARTA SESSÃO ORDINÁRIA/2020 DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM FILOSOFIA DA UFRN, REALIZADA AOS DOIS DIAS DO MÊS DE OUTUBRO
DO ANO DE DOIS MIL E VINTE
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Aos dois dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte, às quatorze horas e trinta minutos,
por meio de videoconferência no Google Meet, reuniu-se o colegiado do Programa de Pós-
Graduação em Filosofia, em sua QUARTA SESSÃO ORDINÁRIA deste exercício, por
convocação e sob a presidência do professor doutor Eduardo Aníbal Pellejero, coordenador do
referido Programa. PRESENTES OS SEGUINTES CONSELHEIROS: Antônio Basílio
Novaes Thomaz de Menezes, Cinara Maria Leite Nahra, Daniel Durante Pereira Alves, Dax
Fonseca Moraes Paes do Nascimento, Federico Sanguinetti, Fernanda Machado de Bulhões,
Gisele Amaral dos Santos, João Marcos de Almeida, Luiz Philipe Rolla de Caux, Maria Cristina
Longo Cardoso Dias, Oscar Federico Bauchwitz, Samir Bezerra Gorsky, Margarete de Medeiros
Aduque (representante discente de mestrado). Presente também a Fladmylla Ohana de Souza
Leite (vice-representante discente de mestrado). Justificadas as ausências de Monalisa Carrilho
de Macedo (problema com conexão de internet) e Markus Figueira da Silva (afastado para pós-
doutorado). Constatada a existência de quorum legal, a sessão foi iniciada com a apreciação das
atas da terceira sessão ordinária, da terceira sessão extraordinária e da quarta sessão
extraordinária de deste ano, que após deliberação foram aprovadas com unanimidade com as
seguintes alterações na ata da terceira sessão extraordinária: a) antes do item 4, na linha 37,
adição da seguinte informação “o conselheiro Oscar Bauchwitz precisou se retirar da reunião
neste momento”; b) na linha 43, adição do termo “presentes” após professores. Em seguida, o
presidente procedeu aos informes: a) informou sobre o edital de convocação para eleição da
diretoria da Anpof (gestão 2020/2021) cujos períodos para inscrições de chapas, homologação/
divulgação de chapas, debate aberto e votação em assembleia são, respectivamente, até 19 de
outubro, dia 20 de outubro, dia 23 de outubro e dia 11 de novembro; b) em seguida, deu a
palavra, para os integrantes da chapa “Uma Anpof do tamanho do Brasil” apresentarem sua
proposta e tirarem dúvidas a respeito; c) Informou sobre a menção honrosa do prêmio Capes de
tese 2020 outorgado pela Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior
(CAPES) ao egresso do PPGFIL João Edson Gonçalves Cabral e ao orientador Daniel Durante
Pereira Alves; d) A professora Maria Cristina Dias procedeu informe do Departamento de
Filosofia a respeito da elaboração de pedido de cinco vagas de professor efetivo para o
Departamento com base no plano trienal na seguinte ordem: uma vaga para área de Estética, uma
vaga para área de Ética e Filosofia Política, uma vaga para área de Metafísica, uma vaga para
área de Ética e Filosofia Política e uma vaga para área de Metafísica. Após os informes, o
coordenador do programa deu continuidade à reunião com a leitura da pauta, na qual constavam
os seguintes itens: 1- Aproveitamento de disciplinas. Relatora: Gisele Amaral; 2- Coorientação
de tese. Relatora: Fernanda Bulhões; 3- Banca de qualificação de projeto de tese; 4- Bancas de
qualificação e defesa de teses e dissertações; 5- Prorrogação de bolsas Capes; 6- Seleção de
Mestrado e Doutorado 2021; 7- Comissão para alterações no regimento do PPGFIL; 8-
Autoavaliação. Relator: Federico Sanguinetti; 9- Planos de docência assistida. Relator: Daniel
Durante; 10- Proposta ao Edital FAPERN 03/2020. Relatora: Maria Cristina Dias; 11- Proposta à
Chamada CNPq 25/2020: bolsas de mestrado e doutorado. Relator: Luiz Philipe Caux; 12-
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Correção do recredenciamento docente. Relator: Eduardo Pellejero. A conselheira Maria Cristina
Dias solicitou inversão da ordem da pauta para o item 10 ser discutido no início. Solicitação
aprovada por unanimidade, a pauta da reunião passou a ser: 1- Proposta ao Edital FAPERN
03/2020. Relatora: Maria Cristina Dias; 2- Aproveitamento de disciplinas. Relatora: Gisele
Amaral; 3- Coorientação de tese. Relatora: Fernanda Bulhões; 4- Banca de qualificação de
projeto de tese; 5- Bancas de qualificação e defesa de teses e dissertações; 6- Prorrogação
de bolsas Capes; 7- Seleção de Mestrado e Doutorado 2021; 8- Comissão para alterações no
regimento do PPGFIL; 9- Autoavaliação. Relator: Federico Sanguinetti; 10- Planos de
docência assistida. Relator: Daniel Durante; 11- Proposta à Chamada CNPq 25/2020:
bolsas de mestrado e doutorado. Relator: Luiz Philipe Caux; 12- Correção do
recredenciamento docente. Relator: Eduardo Pellejero. No item 1, Proposta ao Edital
FAPERN 03/2020 - Edital de Convocação dos Programas de Pós-Graduação emergentes e em
consolidação do RN a participarem do PD-FAPERN 2020-2024, a relatora do processo,
professora Maria Cristina Dias, apresentou a proposta do programa que contará com a
participação do Programa de Pós-graduação em Economia da UFRN e contempla os temas “A
Conceituação da Noção de Desastre” e ‘Tópicos de Filosofia da Cidade” em aderências às áreas
prioritárias estabelecidas no edital. Após discussões, a proposta foi aprovada com unanimidade.
No item 2, foram analisados os pedidos de aproveitamento de disciplinas dos doutorandos Lucas
Wallace Ferreira de Santos Bullio e Márcia dos Santos Fontes ambos solicitaram aproveitamento
das disciplinas Filosofia Política I (2019.1) e Filosofia Política III (2019.2), cursadas como
alunos especiais no PPGFIL. A relatora do processo, professora Gisele Amaral, emitiu parecer
favorável aos pedidos. Após deliberação, o aproveitamento das referidas disciplinas foi aprovado
com unanimidade. No item 3, foi apreciada a coorientação de tese do doutorando Paulo Sérgio
Cruz Barbosa, orientando do professor Luiz Philipe Rolla de Caux, a ser coorientado pelo
professor Antônio Basílio Novaes Thomaz de Menezes. A relatora do processo, professora
Fernanda Bulhões, foi de parecer favorável. Após deliberação, a coorientação foi aprovada por
unanimidade. No item 4, homologação de banca de qualificação de projeto de tese, foi
homologada com unanimidade a banca de qualificação de projeto de tese de Thiago dos Anjos
Noleto Barros, projeto intitulado “Heurística da ilusão transcendental: sobre a dinâmica
ilusória da razão e suas implicações teórico-práticas”, banca formada pelos professores Bruno
Rafaelo Lopes Vaz (Orientador – UFRN), Daniel Durante Pereira Alves (UFRN) e Flávia
Carvalho Chagas (UFPel). No item 5, bancas de qualificação e defesa de teses e dissertações,
foram apresentadas primeiramente as seguintes bancas aprovadas ad referendum: a) qualificação
de dissertação de Micheline Cachina Cavalcanti Faheina de Souza, dissertação intitulada "O
altruísmo eficaz como meio de redução da pobreza extrema", banca formada pelas professoras
Cinara Maria Leite Nahra (Orientadora - UFRN), Maria Cristina Longo Cardoso Dias (UFRN) e
Sonia Soares (UFRN); b) qualificação de tese de Jan Clefferson Costa de Freitas, tese intitulada
“Transfigurações visionárias: as metamorfoses estéticas em friedrich nietzsche e alex grey”,
banca formada pelos professores Oscar Federico Bauchwitz (Orientador-UFRN), Edrisi de
Araújo Fernandes (UFRN), Cícero Cunha Bezerra (UFS), Gabriel Kafure da Rocha (IF Sertão
PE) e José Nicolao Julião (UFRRJ); c) defesa de dissertação de Gabriel Paulo Neves da Silva,
dissertação intitulada “O destino das palavras: igualdade, literatura e política na obra de
Jacques Rancière”, banca formada pelos professores Eduardo Anibal Pellejero (Orientador -
UFRN), André Fabiano Voigt (UFU) e Pedro Hussak Van Velthen Ramos (UFRRJ); d) defesa
de tese de Clayton Rodrigo da Fonseca Marinho, tese intitulada “Por uma política das imagens
em Georges Didi-Huberman”, banca formada pelos professores Eduardo Aníbal Pellejero
(Orientador-UFRN), Bettina Rupp (UFRN), Francisco das Chagas Fernandes Santiago Junior
(UFRN), Jaison Castro Silva (UFPI) e Vinícius Nicastro Honesko (UFPR); e) defesa de tese de
Dalila Miranda Menezes, tese intitulada “A proposta ético-estética de Nietzsche: da crítica ao
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último homem à condução artística da vida cotidiana”, banca formada pelos professores
Fernanda Machado de Bulhões (Orientadora -UFRN), Markus Figueira da Silva (UFRN), Ideusa
Celestino Lopes (UVA), Luis Alexandre Dias do Carmo (UVA) e Miguel Angel Barrennechea
(UNIRIO) f) defesa de tese de André Luiz dos Santos Paiva, tese intitulada “Genealogia e teoria
de gênero em Judith Butler – subversões teórico-políticas”, banca formada pelos professores
Alípio de Sousa Filho (Orientador-UFRN), Eduardo Anibal Pellejero (UFRN), Anne Christine
Damasio (UFRN), Márcia Angelita Tiburi (Paris VIII) e Juliana Ortegosa Aggio (UFBA). A
composição das bancas foi aprovada pelo colegiado por unanimidade. Em seguida, foram
apresentadas as seguintes bancas a ocorrer: a) qualificação de dissertação de Naiana dos Anjos
Lustosa, dissertação intitulada "Poéticas da existência – o caminho da razão poética no
pensamento zambraniano", banca formada pelos professores Eduardo Aníbal Pellejero
(Orientador - UFRN), Erika Rodrigues Paulino Mendes (Universidade de Porto) e Maria
Dolores Aybar Ramirez (Unesp); b) qualificação de dissertação de Marilene de Medeiros
Aduque “Martin Heidegger: acerca do habitar e do construir”, banca formada pelos professores
Oscar Federico Bauchwitz (Orientador – UFRN), Clodomir Barros de Andrade (UFJF) e Gabriel
Kafure da Rocha (IF Sertão – PE); c) defesa de tese de Maria Fernanda Cardoso “Entre a
proteção e a punição: o paradoxo da ideologia punivista nas lutas por reconhecimento e
direitos” Alípio de Sousa Filho (Orientador – UFRN), Cinara Maria Leira Nahra (UFRN), Maria
Cristina Longo Cardoso Dias (UFRN), Alfredo Attié (Academia Paulista de Direito) e Nelson
Gomes (UFPB). A composição dessas bancas também foi aprovada pelo colegiado por
unanimidade. No item 6, prorrogação de bolsas Capes, a discussão de encaminhamentos a
respeito da Portaria Capes nº 121/2020, que retificou a Portaria Capes nº 55/2020 possibilitando
a prorrogação de bolsas por mais três meses, foi adiada para reunião posterior. No item 7,
Seleção de Mestrado e Doutorado 2021, foi discutido primeiramente se a constituição da
comissão de seleção seria decidida nesta reunião. Em votação, houve cinco votos favoráveis,
cinco votos contrários e duas abstenções, o presidente votou favoravelmente desempatando a
questão. Após nova deliberação, foi aprovada com unanimidade a seguinte constituição para
comissão responsável pela Seleção de Mestrado e Doutorado para ingresso discente em 2021,
qual seja: Eduardo Aníbal Pellejero, Luiz Philipe Rolla de Caux e Oscar Federico Bauchwit;
membros suplentes: Antônio Basílio Novaes Thomaz de Menezes e Fernanda Machado de
Bulhões. No item 8, foi discutida a constituição de comissão para alterações no regimento do
PPGFIL que será responsável pela revisão solicitada em diligência no processo de alteração do
regimento do programa já em andamento, Processo n° 23077.056482/2020-16. Após
deliberações, foi aprovada com unanimidade a constituição da comissão conforme a seguir:
Eduardo Aníbal Pellejero, Luiz Philipe Rolla de Caux e Maria Cristina Longo Cardoso Dias. No
item 9, autoavaliação, o relator do processo, profesor Federico Sanguinetti, explicou o
andamento do processo de autoavaliação, que se encontra no fechamento de metas e ações, e
informou que o documento com as metas e ações será encaminhado aos membros do colegiado
para colaboração na finalização do documento e apreciação em próxima reunião. O item 10
tratou da apreciação dos seguintes planos de docência assistida: a) da mestranda Ana Paula
Mendes de Oliveira que realizará docência assistida na disciplina Estética Filosófica do
Departamento de Filosofia, no semestre 2020.6, sob supervisão do professor Eduardo Aníbal
Pellejero; b) da mestranda Fladmylla Ohana de Souza Leite que realizará docência assistida na
disciplina Tópicos Especiais de Ética II do Departamento de Filosofia, no semestre 2020.6, sob
supervisão da professora Cinara Maria Leite Nahra; c) do mestrando Thales Sala Guariento que
realizará docência assistida na disciplina Estética Filosófica do Departamento de Filosofia, no
semestre 2020.6, sob supervisão do professor Eduardo Aníbal Pellejero; d) da mestranda
Margarete de Medeiros Aduque que realiza docência assistida na disciplina Laboratório de
Metafísica do Departamento de Filosofia, no semestre 2020.6, sob supervisão do professor Oscar
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Federico Bauchwitz; e) da mestranda Joyce Kelly do Nascimento que realiza docência assistida
na disciplina Teorias da Democracia do Departamento de Filosofia, no semestre 2020.6, sob
supervisão do professor Sérgio Luís Rizzo Dela-Sávia. O relator do processo, professor Daniel
Durante, emitiu parecer favorável a aprovação dos planos. Após deliberação, os planos foram
aprovados por unanimidade. No item 11, proposta à Chamada CNPq 25/2020: bolsas de
mestrado e doutorado, o relator do processo, professor Luiz Philipe Caux, procedeu a leitura de
seu parecer no qual manifestou posição favorável a homologação da proposta do programa à
chamada. Em votação, a proposta foi homologada por unanimidade. No item 12, foi analisada a
correção do recredenciamento docente, o relator do processo, professor Eduardo Pellejero,
apresentou as retificações indicadas no parecer da comissão de credenciamento e
recredenciamento com relação ao recredenciamento docente, aprovado na Primeira Sessão
Ordinária de 2019, em 18 de fevereiro de 2019, quais sejam: a) descredenciamento dos
professores Bruno Rafelo Lopes Vaz, Cláudio Ferreira Costa e Glenn Walter Erickson, visto que
o primeiro e o terceiro não submeteram pedido de recredenciamento e não possuem pontuação
suficiente em produção bibliográfica e que o segundo não possui orientações e nem ministrou
disciplinas durante o período; b) anulação da modificação de categoria do professor Rodrigo
Ribeiro Alves de professor colaborador para professor permanente, considerando a negativa de
anuência da Pró-reitoria de Pós-graduação da UNIRIO, continuando o referido professor na
categoria de colaborador. Após deliberação, o colegiado aprovou a correção do
recredenciamento, com nove votos a favor e uma abstenção. Não havendo mais assunto a tratar,
o presidente encerrou a sessão e, para constar, foi lavrada a presente ata por mim, Ellen Cecília
Santos Felix, Secretária do Programa de Pós-Graduação em Filosofia, que após lida, achada
conforme e aprovada, vai assinada por mim e pelos demais membros deste colegiado.
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